

事故頻仍管理層問責改組 董事會主席5月離任

波音大地震 CEO 年底辭職

美國飛機製造商波音公司的飛機近期頻繁發生飛行安全事故，除了部分型號客機被停飛外，更受到負責監管的美國聯邦航空管理局（FAA）調查和密切監察。在連番出事後，波音周一（3月25日）宣布管理層大改組，其中公司行政總裁（CEO）卡爾霍恩將於2024年底辭職。

此外，波音董事會主席凱爾納也將辭職，將於5月的公司年度會議上離開董事會，由自2020年以來一直擔任波音董事的莫倫科普夫接任，並領導董事會進行新任行政總裁的選拔流程。波音商用飛機公司（BCA）行政總裁迪爾也離職，由曾負責波音全球服務業務、最近成為波音營運總監的波普接任，這項人事任命即時生效。

股價開市後一度升逾2%

管理層改組消息傳出後，波音股價在周一盤前交易時段急升3.9%，開市後早段則一度升逾2%。

在波音飛機出現一連串品質和製造缺陷後，波音遭遇愈來愈多對公司進行重大改革的壓力。在1月5日，阿拉斯加航空公司一架波音737 Max 9客機在起飛後不久，左側一道緊急艙門突然脫落，客機緊急迫降。事故發生後，令波音飛機的安全質量問題成為各方焦點。卡爾霍恩於事發後不久，在內部會議上首次承認錯誤。監管部門下令停飛737 MAX 9飛機進行檢查，並加強對波音的審查。同系列客機的生產和交付進度嚴重受阻，令波音蒙受巨大損失。

卡爾霍恩在內部員工安全會議上坦承波音犯錯，「第一，我們將承認我們的錯誤。」他強調公司需加強對安全、品質、誠信和透明度的關注和承諾。波音承諾將以完全透明方式承擔責任，並與美國國家運輸安全委員會合作，找出事故原因，「確保下一架飛上天空的飛機確實是安全



■ 波音公司近期事故頻頻，監管當局介入調查。

路透社

的，讓這樣的事件絕不會再發生。」

甩艙門令品質問題受關注

多間航空公司的行政總裁上周開始安排與波音董事會面，表達他們對737 MAX飛機缺乏製造品質控制和低於預期的不滿。

最近數月，卡爾霍恩一直向投資者、航空公司客戶和公眾承諾，波音將處理好當前面臨的產品品質危機。他早前在致員工的信件中表示，「大家都知道，阿拉斯加航空1282航班事故是波音的一個分水嶺時刻。我們必須繼續以謙遜和完全透明的態度，應對這一事故。我們還必須在公司的每個層面上，灌輸對安

全和品質的全面承諾。」他同時稱，「全世界的目光都在關注着我們，我知道我們會在這一刻成為一家更好的公司。在過去數年我們共同努力重建波音的過程中累積所有經驗教訓的基礎上，我們會變得更好。」

另外，聯合航空先前向波音預訂277架MAX 10，並可額外購買200架。聯合航空行政總裁柯比說，他們已通知波音停止為其生產737MAX 10客機，原因是MAX 10至今未獲得相關營運許可。據《紐約時報》報道，美國聯邦航空管理局對波音進行審計，顯示波音「在質量把控方面存在很多問題」，相關報告或進一步影響MAX 10取得營運資格的進度，從而導致飛機生產交付更加延遲。事件也令波音進一步受壓。



■ 波音行政總裁(CEO)卡爾霍恩將於年底辭職。

路透社

美日謀大幅升級安保條約遏華

美日又渲染所謂「中國威脅」。英國《金融時報》周日（3月24日）報道，美國和日本正計劃對兩國安全聯盟，進行自1960年簽署安保條約以來最大規模升級，以對抗中國。報道援引5名知情人士披露，美國總統拜登和日本首相岸田文雄將宣布重組駐日美軍司令部的計劃，以加強兩國之間的作戰規劃和演習，預計兩人將於4月10日在白宮會晤時公布這一計劃。

報道稱，美日兩國希望加強安全關係，以應對它們聲稱所謂「來自中國日益增長的威脅」，這要求它們的軍隊要有更無縫銜接的合作和規劃，尤其是在面對台海衝突這樣的潛在危機時。報道指出，日本在過去數年裏實際已大幅提高其安全能力，加大了國防開支。此外，日本還將於明年成立「聯合作戰司令部」，以加強自衛隊各分支之間的協調。

此前很長一段時間裏，日本一直敦促美國賦予駐日美軍三星指揮官更多作戰權力，聲稱需在進行更密切協調。如今日方依舊認為，在日本承擔更大地區防務角色時，迫切需要美國向日本派駐一名更高級的美國軍官。拜登政府則考慮建立一支新的美國軍事聯合特遣部隊，隸屬美國太平洋艦隊。該艦隊的四星司令官將比目前在日本停留的時間更長，並將加強在日本的支持結構。



■ 美日將加強在日本的防衛能力。圖為美日軍演。

網上圖片

俄指美用ISIS「遮掩」烏罪行

在俄羅斯莫斯科音樂廳發生恐襲後，美國一直聲稱是極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）所為，並指烏克蘭並無參與其中。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃周日（3月24日）在俄羅斯《共青團真理報》撰文指出，在莫斯科恐襲事件發生後，美國試圖通過提及被俄羅斯列為非法組織的ISIS，來給烏克蘭「掩護」，並為美國及其「創建」的烏克蘭總統澤連斯基政權遮護。

俄偵查委員會已指控涉嫌直接參與音樂廳恐襲的4名疑犯米爾佐耶夫、拉沙巴利佐達、法里杜尼和法伊佐夫，從事恐怖主義襲擊並致人死亡罪名，若罪名成立將面臨終身監禁。莫斯科市巴斯曼區法院周一以非公開形式對案件進行審理，其中米爾佐耶夫和拉沙巴利佐達已承認全部罪行。法院決定同意調查方請求，對4人採取強制羈押措施至5月22日，相關部門在此期間將對案件進行深入調查。

守護香港法治和安全

時局縱橫

俄羅斯剛於上周經歷恐怖襲擊，導致逾百人喪生，恐怖活動威脅着全球的安全。兩星期前，香港有媒體也揭露了，數年前華為高層孟晚舟在過境加拿大時被無理截停拘禁，境外特務在香港國際機場短距離跟蹤孟女士，並即時向時任美國國家安全顧問博爾頓匯報，可見當時香港被外國情報人員滲透，諜影處處。2019年黑暴時，更有疑似外國特務赤膊上陣，在暴亂現場指揮暴徒。

隨着《維護國家安全條例》於3月

23日刊憲生效，成為香港法律的一部分，將和香港國安法聯合構築起維護國家安全的堅強防線，共同捍衛香港的制度、秩序和價值。《維護國家安全條例》涵蓋了叛國罪、煽惑叛變、煽動意圖、叛亂罪、非法操練罪、參加或支援境外情報組織或接受其利益等。該條例也引入以打擊對電腦/電子系統作出危害國家安全的行為，並對「國家機密」作出詳細定義。

《維護國家安全條例》高效保障香港特區法治和安全，讓恐怖活動和間諜

活動絕跡香港，讓香港宜居宜業，繼續成為全球其中一個最安全、最適合生活的城市。對奉公守法的市民來說，條例更是香港的護城牆。對生活在香港的外國人而言，只要沒有作出危害國家安全的行為和活動，對其生活毫無負面影響。立法後，熱錢更會流到這個安全的經濟體，惠及香港形成更多機遇，成就繁榮穩定。4月15日是全民國家安全教育日，香港特區政府須向大眾普及教育和宣傳，深化民眾的國家安全觀念和制度意義。

朱家健

全國港澳研究會香港會員